

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>SZVOBODA JÓZSEF</b> könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is közzendők.	Megjelenik a lap <b>minden szordán.</b> Kéziratok nem adnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ügyvéd.	Nyitási díjak soronkint 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen czégek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.
---	---	--	--	--

## Politikai dolgok.

Végre kijutottunk az ex-lexből. A képviselőház megszavazta a kormánynak az indemnitást s ezzel vége a boldognapoknak. Nemsokára megjelenik a törvényes állapotnak igen ismert alakja: az adó-végrehajtó.

Az országgyűlés eddig még mind tatarozó munkát végzett. Mind csupa romokat tisztított ki az utból, a pozitív alkotás ideje még nem érkezett el. Odláig még sok akadály van. Addig még egy kormányzó, tömör, higgadt pártnak kell kialakulnia, mely apró kellemetlenségek, részletkérdések miatt nem mond le a pártfegyelmet nyújtotta előnyökről. Ilyen pártalakulás szükségét legjobban érzik a kormány tagjai; kiknek már több kérdésben kellemetlenséget okozott, a hatalmas kormány-tábor laza szerkezete.

Különbö az országgyűlés kapui egy időre bezárultak a delegációk ülésének megnyitásával. E kérdéssel kapcsolatban áll a külügyminiszter elejtésének ügye. A magyar delegáció el volt rá készülve, hogy Goluchovszkit megbuktatja; de utolsó percben mégis sikerült pozícióját legalább egy időre megmenteni. A magyar delegátusok a válság során tanúsított magatartása miatt voltak vele elégedetlenek; mert befolyását állítólag ránk kedvezőtlen irányban vetette latba az uralkodónál.

E hét történetéhez tartozik az a szemérmetlen arcátlanosság is, mely a magyar delegációt a művelt Bécs városa részéről érte.

A keresztény szocialisták tüntető kör-

menete a magyarok ellen, a városi polgármester: Lueger ur igazságaira a magyar ház elé vonulása, s ott a delegátusok felé irányuló gyalázkodó piszkolódása oly árnyék, mely az osztrák urakra s első sorban Lueger urra borul rá. El is itéli az osztrák műveltség és tölény e klasszikus nyilvánulását az egész világ, elítélte az uralkodó is; s így nekünk sincs okunk miatta aggódnunk.

A delegációk ülésének félbeszakításával a ház egy napon ülést tartott, a mely alkalommal Wekerle Sándor előterjesztette expozéját a költségvetésről. E költségvetésből megtudtuk, hogy nincs okunk a kétségbe esésre, de viszont elbizakodni sem lehet. Az ország éppen csak hogy elkértélte a deficitet. Az a néhány ezer korona fölülleg 2 milliárdos költségvetésnél csupán képlet, mely könnyen át balanszírozhat ugyanannyi, vagy még több deficitet. Persze a hiba nem a kormányban van, hanem az előző kormányban, vagy helyesebben azokban, kik akadályozták a válság megoldását s így az ország a pénzügyi válságba sodródott.

Az ország a hosszú válság hátrányait most kezdi igazán érezni, fájdalom, előnyei nélkül.

A bécsi tüntetés hatása alatt a delegátusok kintzítették a magyar házra a magyar lobogót. Ezután Luegerék legalább nem tagadhatják el, hogy nem tudták ki van abban a házban. A bécsiek persze nem valami jó szemmel nézték a trikolor, mely ellentétének látszik, de hát a bécsiek következetesek; nem ismerik a vendégjog legelőnyösebb szabályait sem.

## Risznerné, Szacsvainé és Fodor Antiné.

Szemem előtt látok egy képet, amely Bécsben van a császári képtárban és a mely a napompájával, megkapó valódiságával egy félreeső kis szobácskában rejtezik el. A hallhatatlan Matejko képe ez a varsói országgyűlés utolsó napjáról. Ott van együtt a köznyös többség, mely elhatározta hazájának azétszaggatását. Ott fekszik a terem közepén két lengyel nemes egyszerű ruhában, felszakitva a ruháját és seibeiket mutatva, melyeket a haza függetlenségéért folytatott harcban szereztek. S megnyílik az ajtó és az orosz gárda élén megjelenik Stackelberg, az orosz cárné kiküldöttje, hogy azt a két embert, aki testével akarja fedni országának érintetlenségét és függetlenségét onnan erőszakkal kidobassa. A karzaton feltűnik három nő, kik haragos szemekkel, képképből kikelve, összeszorított ökökkel kiáltanak le a honatyákhoz, a kik erre nem a gárdára, hanem a három nőre tekintenek s úgy, mintha ködbeborult szemök kezdene feltűnni.

Erzem hogy hazánk is a mai korban gazdasági szempontból egy olyan döntő pillanathoz érkezett; látom, hogy nekünk is vannak igaz honleányaink, kik összeszorított ökökkel és elszántan belekiáltanak előbb tétlen, közömbös, sőt egymással szemben álló rétegek közé és akik erélyének nem lankadó, csaknem fanatikus munkájának talán sikerül fölébreszteni az igazi nemzetes öntudatot és eredményes munkára bírni az arra hivatottakat.

Megindult a tulipán mozgalom nálunk is. A társadalmunk egy részének támogatásai mellett a profán, lemondásra hajló bezedek által meg nem rettenve, az erkölcsi gyanasítások által vissza nem riasztva, egy kis csoport munkája elég

arra, hogy az új eszméknek utat törjön, hogy megnyerje a lelkesebbeket s maga részére bírja a habozókat is. A legelső közt, kik az eszméket hangoztatják s a tulipánkert érdekében lánzsát törtek, kötelesség e helyen kiemelni: úzv. Risznerné, Szacsvainé és dr. Fodor Antiné.

Es mert e három nő állott a mozgalom élére s hogy nő van az élén: határozottan bízom a sikerben.

A férfi társaságok szép, okos célt szoktak maguk elé kitűzni, de mindig csak félkézrel dolgoznak, míg a nőket munkájokban segítő társakul meg nem nyerik. A társadalom egybeforrasztása csak nekik sikerülhet, az ő gyöngéd, tapintatos kezük simithatja el az ellentéteket a társaséletben; s a kasztokra tagolt társadalmat ők egyesithetik. Nekik semmisen lehetetlen. Példabeszéd tartja: a mit az asszony akar, Isten is akarja. Es igaza van.

A nő tud tenni! A mi természetes is. Mert a nőt nem az esze, nem a becsúgya vezeti, hanem szive. Az ő világa, a melyben egyedül leli föl boldogságát, a család s így ösztönöszertüleg megérez mindent, ami azt veszélyezteteti s természetes ösztönével védekezik ellene és a szeretet leleményességével igyekszik azt megoldalmazni.

S ma, mikor az önző és téves felfogások által nemcsak az egyesek, de a családok és ezek összessége: a haza szabadsága veszélyeztetve van, az ország szivében a Lorántffy Zeuzsánnak kezökbe vették a kormányपालát és megteremtették azt a nemes, tartalommal teljes társadalmi életet, mely ápolója lesz a nemzeti öntudatnak, a nemzeti munkának, az iparnak, a lelkes, öntudatos iparnak és minden hazafias szent törekvésnek.

Ezeknek hívó szózata eljutott hozzánk is és its a Bornemiasza Annák földjén a hirdetett eszmék hatásá folgyujtott három női keblet, akadt három asszony, akik

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

### Galambocskák.

Mit kerestek nagy városban  
Kicsi párok,  
Szeretettel óh, ki gondol  
Itt reátok?

Ki örül a csöndes, édes  
Boldogságnak,  
Ki nevezett titeket itt  
Galambjárnak?

Ugy-e senki, itt a szivek  
Nem oly árva;  
Itt mindenki megtalálja  
Maga párját.

Repüljtek e szivajból  
Faluokámba,  
De ott is csak a mi házunk  
Udvarára.

Tudom én, hogy ott valaki  
Vár reátok,  
Mézes-buzaszemből lesz a  
Lakomatok.

Szerelmeitek el nézi az  
Ereszalján.  
S egy-két könnyű gördülni fog  
Szempilláján.

Hisz ő is volt boldog egykor,  
Es az élet,  
Rózsaszínű volt neki is  
Mint ti nektek.

Mondjátok, ha oda szálltok  
Udvarára:  
Szeretettel gondolok a  
Jó anyára!

Balogh Pista.

## Egy bucsuztatóról.

Riporterri stílusban úgy kezdhetők s illetve nem kellene többet mondunk: Borsai Mór, tíz év óta városunk köztisztviselőiben álló bírósági jegyzőjét az elmúlt héten nagyszabású bankett keretében ünnepelték volt fellebbvalói, kartársai, jóbarátai és ismerősei hátszegi kir. aljárásbíróvá történt kinevezése alkalmából. Most előléptetés és bankett volt, máskor is és ezután is lesz s ugyan érdemes-e az újsgé hasábjait ilyen, az olvasót nem érdeklő előléptetések és obligát ünnepeltetések leírására posztkolni?

De ha vissaglják a Borsai Mór illető ünnepeltetés részleteit, vissagljuk a benne itt is, ott is a jelen voltak részéről megnyilvánuló ószinte lelkesedést és odaadást s azon körülményt, hogy a legelőkelőbbek sem vonták ki magokat az ünnepelő közül, kijelenthetjük, hogy es a bankett nem volt olyan, mint a többi, nem volt az obligát ünnepeltetés, amelylyel egy kisebb vagy nagyobb kör lezarkta ráni nyakáról a távosót, hanem egy egész város, sőt egy egész vidék intelligenciájának igaz tisztellete egy férfiu iránt, aki becsületes és szorgalmas munkában eltöltött tizenegy év után mindunkor és mindenkinek frés sziveségével és puritán jellemével nagyon is kiszolgált a királyi kegyre. Hódolat a mindenkori jó kollégának, aki mindenkire kiterjedő szerető gondoságával ugyasólván nemzedéket nevelt maga mellé, sőt maga fölé. Elismerés az ideálisan jó pajtásnak, akinek baráti szivéről mi sem tanuszkodhatik jobban, mint es a határtalan lelkesedés, mely sok számú barátait ezen ünnepély rendezésében vezette. Elismerés a filantropnak, a ki kerülve minden feltűnést, sip-dob nélkül egyszerűen nemes lelkét követve látápolta a segedényeket, gyámolította es elhagyottakat es tani

totta, utbaigazította a tanuló ifjakat es e mellett mintaképe volt a kötelességeit pontosan teljesítő közhivatalnoknak.

Enyyi sok mindent jelent ez a bankett, mert ennyi sok mindenünk volt nekünk Borsai, Csoda-e, hr minanyian ószintén szerettük es csoda-e, hr hátszegi kir. aljárásbíróvá történt kinevezése kétféle érzelmot vált ki belőlünk? A rég megérdemelt előléptetése felett érzett ószintán örömet egyrészt s másrészt a sajnálkosságot, hogy körülöklő távosik s a meggyőződést, hogy távosása sok irányban nehezen pótolható veszteséget jelent helyi érdekü társadalmunkra.

Mire e sorok megjelennek ő már ugye lehet utban lesz új állomása felé. Vigye tehát magával kinevezetéseéért szivélyes gratulációkat a óhajunkat is, vajha Hátszegén is szerezsek úgy, mint itt szerettük s vajha meunél előbb iamét közénk visszajönne. Vezérelje a jó sors jövendő helyén, de ne feledjen el bennünket soha. Vale!

Páratlan, impozáns ünnepeltetésben volt része Borsai Mórnak, amelyben igazán lélekemelő módon nyivánult meg egész Csikaszereda ószintán becsületes es ósimeréese Borsai iránt. A banketten, amelyet e hó 18-án este a Kossuth éttermében rendeztek Borsai tisztelőire, nagyasámu es előklő közönség jelent meg. A mulatság kezdettől végéig kedélyes es a legemelkedettebb hangulatban folyt le, amiben sok része volt az elhangsott tósztoknak, amelyek mind fényes tanuljelei voltak annak, hogy Borsai igazán közszereletben állott. Az első aki szólásra emelkedett az ünnepelt jobbán álló Gyulókay Sándor, a kiváló es népszerű törvényészéki elnök, aki magas szarnyalásu beszédében előbb pálcát tört azok felett, akik kultuszt ósainának a munka megvetéséből es ósaki születésbeli kiválóságokra támaszkodva here módon élnek; azután es ósimerése hangján

emléttatta Borsai érdemeit s úgy tüntette őt fel, mint a szorgalmas, lelkiismeretes tisztviselő példányképet es örömeinek adott kifejezését megérdemelt kinevezetésén.

Utána Karda Béla aljegyző intézett beszédet Borsaihoz kollégái nevében s általános tetszés közt rendkívül ügyesen eszetelte a viszonyt Borsai s a jegyzői kar között, amelyet es apa s a gyermekei közötti kapcsolathoz hasonlított, mert es apa sem gondoskodhatik ószintán gyermekeiről, mint Borsai oktatta a jegyzői kar fiataljait. Végül egy marasztaló s szellemesen indokolt ítéletet hozott, melyben arra ítélte Borsait, hogy köteles itt hagyott kollégáit szeretni esután is, mert kollégái is szeretik őt.

Karda után dr. Végh Elemér kir. aljárásbíró tartott beszédet a közvetleneégen anyni melegével es oly ötleteszerű szellemességgel, hogy közben es a beszéd végén is éléken megtapsolták. Dr Szántó Samu tréfás hangon bonmókkal es ötletes aperszükkel telített beszédében mint a nők barátjáról emlékezett meg Borsairól, aki néhány évvel eselőtt — akkor midőn még nem törülközővel fésülködött — mint a fiatalok vezére soha nem ókóknó buzgalommal szervezte a mulatságokat, a nők élető elemő, a különböző táncostályeket.

Felászóllaltak még Márton Gábor, dr. Csiky József, Balló tanár, Kovács József árvasóki elnök es Császár árvasóki elnök. Mindenikük más es más jellembeli kvalitásáért ünnepelte Borsait. Es a sok-sok beszéd kötelegbevonhatatlan bizonyíték, hogy Borsai Mór mindenki által szeretett es becsült alakja volt a csikaszeredai társadalomnak. S hogy est a jelen voltak még kötelegbevonhatatlanabbul bebizonyíták, a társaság ósankuem egészen es a kora reggeli órákban ószintán esét a legjobb hangulatban.

munkás szeretettel, gyöngéd, okos jószággal kezükbe vették a vezérszerepet és fáradhatatlanul kopogtatnak be a lakokba, kérnek, biztatnak s a lelkesedés ihletétől megaranyozott szóval kiássák a halottnak hitt honzereteket sírjából, kihámozzák az élet nehéz gondjainak keserű külhéből a zamatos magvat, az édes, a sanyargatott, az eltiprott, de mindvégig magasztos haza iránti lángoló szeretetet.

Figyelmüket első sorban a saját osztályukra fordítják, azon hatalmas osztály megmaradt roncsaira, mely nemzetünknek gerince volt és határozott igyekezettük az, hogy amennyire lehet kihozzák az odatartozó generációt a hivatali szobák sötét rejtekéből és kéri segítséget azon élet megalkotásában, mely egyedül tehet önállóvá, hatalmassá.

Telvé vannak azon öntudatos érzelmetől, hogy magyarok vagyunk, hogy a munkát, az ipart, lehetőség szerint magyar kézben kell tartani, magyar munkások által dolgoztatni, mert minden csepp izzadság, a mely magyar munkásról magyar munkába belehull, termőtalajává válik az igazi hazaszeretethez. Keresik az összekötő szálakat, amelyeknél fogva eme szent mozgalomban, úgy kicsiny, mint nagy, gazdag és szegény embertársait, egy célért küzdő társaságok között egymásban. S mindebben azt hinném, semmi sem helyesebb, semmi sem dicséretreméltóbb, mint az a törekvés, hogy találják meg azon összeköttetéseket, miket ezen tulipánkertők létrehozatalával ápolni és fejleszteni akarnak.

E három nőnek nagy munkát kell végezni a rajtuk is be fog bizonyulni, hogy nincsen róza tövis nélkül.

Nézeteiknek, magasatos eszméiknek elterjesztése nem lesz nehézség nélkül, hiszen beleütközik ezernyi érdeke és már is a társadalmunk azon részei, kiknek végeredményében leginkább mozdítják elő a javát, tetlen közömbösséggel nézik a dolgok fejlődését, sőt nem egyszer azoknak pártjára állanak, kik az ö boldogságukat legkitartóbban ássák alá.

De azért sikert kell elérnünk, mert az általuk hirdetett erkölcsi elvek követelik maguknak azt, hogy a társadalmunk gazdasági rendje szerintük igazodjék.

Szeretném e három honleánynak működését méltatni. De hogyan. Véleményem szerint nem is lehet, mert ők itt nálunk egy valóságos történelmi nagy mozgalomnak, mint vezéregénynek, eseményeként szerepelnek. A történelemben pedig az egyes események csak később domborodnak ki és csak később lesznek a kritika szempontjából is világosabbakká. Mint a hogy az a hatalmas folyam, mely büszke gályákat hord a hátán, csak egy forrásból buggyanik elő és később szélesedik ki hatalmasra, úgy a nagy mozgalmak eseményei is kis dolgokból pattannak elő és a kortársak előtt gyakran felismerhetetlenek. En a történelmi igazságszolgáltatásról megkapóbb példát még sohasem olvastam, mint Anatole France-nak egyik novelláját, a ki beállította a világtörténelem fordulópontjának és legnagyobb eseményének főszereplőjét, Pilátust Dalmáciába, mikor ott hagyta a judeai kormányzóságot. Itt találkozott ő egy konnullal, aki neki valaha ismerőse és barátja volt és aki meglátogatta őt egykor Judeában. Mikor visszaemlékeztek a multra, megkérdezte Pilátust, hogy nem emlékezik-e ezekre vagy ezekre az apróbb eseményekre, a melyek megtörténtek velük? Mulatságaira szótakozásaiakra? A legkisebb részletekre is visszaemlékezett. De mikor felvetette azt a kérdést: mi lett azzal a zsidó ifjussal, aki, mikor nálad leunjtam istenségét hirdette és nagy tekintélynek örvendett a nép előtt? Amint én hallottam, később ugye kivégezték? Pilátus így felelt: Erre az eseményre már csakugyan nem emlékszem.

Az író e novellájában a történelem igazságszolgáltatásának azt a nagy gondolatát akarja kitüntetni, hogy az emberek vele haladnak az áramlatokkal, itélni nem tudnak és a kis események nagy

következményeit csak a történelem perspektívájának megnyitásával tudják meg. E három nőnek működését ma igazságosan megítélni sem tisztelőjüknek, sem ellenségeinek még nem lehet. Sokkal közelebb vagyunk hozzájuk érzelmben és emlékezetben, hogysem beállithatnók az ő alakjukat abba a látókörbe, a melyből az igazi nagy asszonyok alakja kilép.

Nem mondok köszönetet sem. Nem fejezek ki hálát sem. Majd mindezt meg fogja adni a jövő.

Ez alkalommal e három nagy asszony iránt azzal fejezzük ki, azzal mutatjuk ki elismerésünket, hogy ezt tettel bizonyítottuk be azon eszmék szolgálatában, melyekért az ő zászlajuk köré seregültünk.

Intelmük, fiatalság egyestőlünk és szeretettel felkeresünk a rokon erőket, egyéniségeket, hogy ne csak becattlölük szolgálatának teherünk eleget, de számot is tessenünk és önműnk vezetésére alatti eredményt is érhesünk el nemzeti létünk küzdelmében, mert Isten a mi lelkiünk legszentebb céljával adta hazánk üdvét...

Dr. Sándor Gábor.

**A madéfalvi veszedelem története.**

Nemsokára egy 80—85 lapra terjedő füzet fogja elhagyni a sajtót. E füzet írója dr. Balló István csiksomlyói főgimnáziumi tanár, ki már eddig is jó írói névvel dicsekedhetik. Tartalma pedig a madéfalvi veszedelem hű leírása.

A történet az eddig ismert összes és még feltalálható levéltári adatok felhasználásával íratott s írója a tárgyilagos történet író szerepében kutatja a való igazságot.

A füzet tehát már magában is értékes és élvezetes olvasmány lesz.

Balló dr. igazán tiszteletre méltó feladatot végzett, mikor összefüggő, részletes és tárgyilagos leírását adta a veszedelem és az annak emlékére emelt szobor történetének.

E munkája pedig annál tiszteletre méltóbb, mert azt teljesen díjmentesen a madéfalvi emlék-alap javára szánta.

A szobor bizottság ugyanis dr. Balló indítványára elhatározta, hogy a történetet 2000 példányban kiadja s a kiadási költségek fedezésére a vármegyei törvényhatóságot kéri fel; mely az eszmét ismert hazafias voltánál s áldozat készségénél fogva bizonyára örömmel fogja üdvözölni, s a szükséges összeget rendelkezésre bocsátja.

A 2000 példányt elsősorban a vármegye lakosai között elárusítja, még pedig igen mérsékelt — 70 fill. ár mellett, — hogy azt magának bárki könnyen megszerezhesse, s így a székegy történelem e legjellemzőbb korszakát hiteles adatok alapján részletesen megismertesse.

A postai szállítási díjak s efféle csekélyebb kiadások levonása után fennmaradó, előre láthatólag tetemesebb összeget pedig az emlék fenntartására fordítja és elsősorban egy új kerítés felállítására; mert az emlék-oszlop a rossz kerítés miatt nap-nap után rongálásnak van kitéve.

Ez az eszme annál figyelemre méltóbb és annál inkább támogatandó, mert egyszerre két nemes célt szolgál, egyfelől a vármegye speciális történetének ismeretét, más felől az emlék fenntartását teszi lehetővé.

A füzet nemsokára teljesen kész lesz. Külön íven, fametszet után ábrázolni fogja az emléket magát is.

Az ára oly csekély, hogy nem kéltelkedhetünk, hogy az első kiadás rövid idő alatt elkel. Mi a közönség figyelmét szükségesnek találtuk előre felhívni.

**Darányi a mezőgazdasági háziiparért.**

Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági háziipar fejlesztése és támogatása érdekében a törvényhatóságokhoz az alábbi rendeletet intézte:

A munkáskérdés helyes mederben tartásának egyik legfontosabb eszköze az, ha biztosítani tudjuk, hogy a gazdasági munkásoknak a szoroson vett gazdasági munkákon fölül is legyen jövedelmük munkájuk és keresetük. Ilyenül kínálkoznak a népies háziipar különböző ágai azok a foglalkozások, amelyek egy kis befektetéssel, különös előkészítéssel nélkül házonhajtók lehetnek; ilyen a seprőkötés, gyékényfonás, baromfi és selyemtenyésztés, méhészet, kertészkedés, gyümölcs- és zöldségtermelés. Az ilyen foglalkozás megkezdéséhez azonban bizonyos kisebb tőke szükséges. Az ilyen arányú célú támogatásban természetesen nem a kalandos vállalkozások részesülhetnek, hanem azok a józan örekvő munkások, akiknek szorgalma, takarékosága, munkaképe olyan, hogy gazdasági jelentőségű öntevékenységekön segíteni közelebből is megokolt. A munkások helyes irányú gazdasági törekvéseinek támogatása nemcsak vidékenkint, hanem jóformán községekint is a legkülönbözőbb módon történhetik s a támogatás módjait s részleteit e helyről megállapítani nem lehet. Tájékozottan azonban megjegyzem, hogy igen célszerűnek vélném, ha a gazdasági házi iparral és az előbb említett termelési ágakkal közösen foglalkozó munkások vidékenkint lehetőleg szövetkezetek útján biztosítanák maguknak mindazokat a hasznokat, a melyek a szövetkezetek útján a nyers anyagnak nagyobb mennyiségű s így olcsóbb beszerzése, valamint az együttes támogatásnak kedvezőbb értékesítése által érhető el. Miután a munkások anyagi helyzetének javítása szempontjából szükséges közreműködése első sorban a törvényhatóságnak és a törvényhatósági tisztviselőnek hazafias feladata, annak jelzésével, hogy a fenti irányelvek tekintetbe vételével megindítandó akciót hajlandó vagyok anyagi támogatásban is részesíteni, felkérem a közönséget hogy az előadottakra való figyelemmel, a vármegye gazdasági egyesületével egyetértőleg a munkásnép helyzetének javítására legalkalmasabb módok és eszközök felől konkrét részletek formában engem tájékoztatni s ugyancsak a gazdasági egyesülettel egyetértésben e tárgyban szükséges államsegítség öszegének megjelölése mellett a tennőkre nézve, hozzám részletes javaslatot tenni szíveskedjenek.

**Egy nagyszabású pénzügyi művelet.**

(A jelzálogbank nyereségkötvényeinek konverziója.)

Hazánk pénzügyi életében valóságos szenzáció gyanánt jelent meg a Magyar Jelzálog-Hitelbank azon felhívása, melylyel a jelenleg forgalomban levő 3 százalékos nyereségkötvények konvertálására s egyúttal a kibocsátandó új jelzálogorszejegyek aláírására hívja fel a közönséget.

Tráktívve, hogy itt nem egyszerű bankműveletről van szó, hanem olyan nagyszabású pénzügyi tranzakciónól, mely a községek, városok és más közhatóságok részéről támasztott hitelkérdéseket, de másrészt a közönség anyagi érdekeit is közvetlenül érinti, kötelességünk, hogy ahhoz behatóan hozzájáruljunk. A Magyar Jelzálog Hitelbank a szóbanforgó 3 százalékos nyereségkötvények biztosítékát tulajdonképpen a közönség és hasonló kölcsönök kötvények képezik, tehát papillaris-értékűek, úgy hogy azokat óvadékkal vagy letétlül bármely

állampénztár is elfogadja. Vizsgálván a kibocsátott prospektusokat, azt látjuk, hogy az új sorsjegyek hasonló biztosítékkal bírnak, e részben tehát a konvertáló felek érdekei tökéletesen meglesznek óva. Sokkal nagyobb kérdés, hogy nyer-e vagy veszít-e a közönség, ha a most tulajdonában levő nyereségkötvényeket konverzióra bejelentli?

Alaposan áttannmányozva a megjelent felhívásokat, e részben a következőben körvonalazzuk észrevételeinket. A most forgalomban levő 3 százalékos nyereségkötvények játéktérre már elavult, mert a még megmaradt nyereségek oly kicsinyek, hogy a kötvény alig vehető sorsjegy számba. Ezzel szemben a 3 százalékos kamatozás oly jelentéktelen, hogy viszont az befektetési papirnak sem tekinthető. A Jelzálogbank tehát, hogy egyrészt a jelenlegi kötvénytulajdonosok részére némi anyagi előnyt nyújtson s másrészt pedig, hogy a kötvényi közkedveltségét minden irányban megővje, elhatározta, hogy az amugy is csekély kamatfizetést megkezdetteti, de e helyett olyan káprázatos nyereségsorsolási tevényt állít össze, melynek pártját hiába keresnők az egész világon.

Kétséget kizárólag kitűnik a becsapókére (konverzióra) vonatkozólag kiadott felhívásból, hogy a Jelzálogbanktól minden nyeresékedési szándék távol áll ezen óriási pénzügyi művelet megindításánál és lebonyolításánál, hiszen könnyen kiszámítható, hogy a vevők részéről a sorsjegyeket befizetendő összegnek majd háromszorosát fizeti vissza nyereségek alakjában. Ezenkívül döntő szempont az, hogy az új sorsjegyeket befizetendő összeg már az első sorsolástól kezdve teljesen egyenlő nagyságu a legkisebb törlesztő összeggel, de még ha ezzel ki is vannak az illető sorsjegyet, a tulajdonos megkapja az ugyanazon nyereségsorszámmal ellátott nyereséglapot, melylyel a sorsjáték egész ideje alatt szakadatlanul játszhat az 1.000.000, 500.000, 400.000, 300.000 stb. összegben megállapított főnyereseményekre.

A mint tehát ezekből kivethető, az u sorsjegyek nemcsak belső értéküket tekintve egyenlők a legkiválóbb és legelső befektetési papirokkal, hanem mint sorsjegyek is egyenesen pártatlanul állanak.

Ma ezért valószínűleg kell tartanunk, hogy minden kötvénytulajdonos bele megy a cserébe, de épenességgel lehetetlen, hogy bárki is ne tartsa rendkívül előnyösnek a konverziót ha alábbi körülményeket figyelemre méltatja.

A ki nem konvertál, annak egyszerűen visszafizetett kötvényének 200 korona névértékét, s ezenkívül megkapja a 35 korona értékű nyereségkötvényeknek csak a mostani árfolyamát is véve alapul, annak értéke 255 korona, tehát a nem konvertáló felet nyomban 20 korona veszteség (ri. Ez a veszteség még nagyobb akkor, ha azt tekintjük, hogy a nyereségsorsolást helyett kibocsátandó két új sorsjegy, a befizetendő 57 koronát is számítva csak 312 koronába kerül, holott azok tényleges értéke a nyereségjegyekkel együtt 350 korona. Nem szabad e mellett elfelejteni azt sem hogy a kamatozatlan sorsjegyek ára hosszú sora emelkedik úgy, hogy a tulajdonos már e réven is megkapja befektetése kamatját. Épenességgel nem utozunk tehát azon állításal, hogy ezen legelsőrangú, közkedvelt és feltétlen (papillaris) biztonságú sorsjegy-érték tulajdonosa ugye szóval ingyen játszik évente 6 huzásos milliós, félmilliós 4, 3, 200.000-re stb. fő- és rendkívüli mennyiségű mellényereseményre. Ezen adatok alapján állapítottuk meg azt, hogy a konverzió nemcsak előnyös a felekre nézve, hanem egyenesen saját anyagi érdekeiket ellen vetének, ha azt elmulasztják.

Épen ezért helyesnek tartanók, ha hatóságaink is igyekezzenek a birtokukban levő 3%-os nyereségkötvényeket kicserélésre bejelenteni, annál is inkább, mert mint említettük azok befektetési jellege változatlanul fennmarad. Megjegyzendő, hogy a kiknek óvadék, letét, vagy biztosítékképpen van bárhol nyereségkötvényük elhelyezve, a konverziót egyszerűen a letéti jegyek beklüldése mellett eszközölhetik. Azt hisszük, hogy konverzió bejelentéseket, nemkülönbön új sorsjegyekre való aláírásokat helyi pénzügyintézetünk is elfogadnak, de ilyen címek egyébként a napilapokban bőven található. A becsapókéssel jó lesz sietni, mert a határidő f. hó 22-én lejár s annak elmulasztása tetemes kárt okozhat a tulajdonosnak. Ugyancsak ezt ajánljunk az új sorsjegyek aláírására nézve is, mert annak határideje is lejár 22-én, már pedig ilyen sorsjegyekhez azonnal csak a jóval magasabb napi árfolyamon lehet hozzájutni.

Társas kirándulás Bukarestbe és Romániába.

A Bukarestben közelebb megnyitló román nemzeti kiállítás megtekintésére és Románia közgazdasági viszonyainak tanulmányozására utazó magyar társaság utiprogramja következőleg állapított meg:

Találkozás Brassóban június 6-án a Dexler-féle kávéházban d. u. 4 órakor a hol a társaság tagjai részletes tájékoztatást nyerne.

Brassóból indulás június 7-én reggel. Utközben Sina királyi nyaraló hely, esetleg a campanai petróleum források megtekintése. Ebéd Sinaiban.

Bukarestbe a magyar társaság június 7-én (szombaton) estére érkezik meg. Elszállásolásról a bukaresti Magyar Társulat gondoskodik. 50-60 ingyen szállás lesz Bukarestben lakó magyar polgároknál. Azonkívül ki lesz bérelve egy szálloda, hol a társaság tagjai olcsó szállást kapnak. Tartózkodás Bukarestben 2-3 nap. A vasúti állomásnál a bukaresti Magyar Társulat fogadja a vendégeket és katalonja szállásaira. Este ismerkedés a társulat helyiségében. Vasárnap reggel a kiállításra menet utközben eső templomok és a Dimbovica melletti vásárcsarnokok megtekintése. Találkozás d. e. 10-órákora a kiállítás magyar pavillonjában. Ebéd a kiállítás területén. Azután a kiállítás folytatódás bejárása. Délután 5 órakor a nagyszéternéi kocsihoz megtekintés. Hétfőn délig Bukarest közintézetének megtekintése. E naptól kezdve a kirándulók tetszés szerinti időben és vonatokkal Predealon át utazhatnak haza.

A romániai körutban részvevő különvált társaság uti programja következőleg van megállapítva: Bukarestből indulás jún. 9. d. u. 4 óra 20 p.-kor. Konstancia feleke tengeri kikötőbe érkezik este 10 óra 30 perckor Tartózkodás más napig. Indulás június 10-én d. u. 2 órakor. Braila dunai kikötőbe érkezik este 9 óra. Indulás másnap d. u. 4 óra 10 perc hajón. Galatara a kikötőbe (oroszhatár) érkezés 1 óra múlva. Indulás június 12-én este 10-órákora.

Tirgu Oena érk. június 13-án reggel. Innen kocsiokon néhány román csángó község megtekintése. Palankán és Gyimesen át haza. Tussád széki fűrdőre érkezés az nap este.

A kik Konstancából Konstantinápolyba akarnak rándolni, vagy Galatznál az orosz határt átlépik, azok utlevelét vigyék magukkal. Ugy a magyar mint a román államváltákon a kiránduló társaság tagjai félárú kedvezményes vasúti jegy váltására szóló igazolványt kapnak.

Menet az utazás Brassóban 48 óráig megszakítható. A vasúti jegy Predeal Bukarest és vissza a gyorsvonaton I oszt. 16 frank 35 bán, II. oszt. 11. 75., személyvonaton I. oszt. 13. 60. II. oszt. 9 fr. 80 bán (I. kor-1 franc 6 bán) A kirándulásban való részvétel László Gyula titkárnak Marosvásárhelyre legkésőbb június 20-áig bejelentendő. A jelentkezések a rendezési költségekre minden résztvevő 2 koronát fizet. A kedvezményes vasúti jegy váltására szóló igazolványt a bizottság minden résztvevőnek postán megküldi. Ez igazolvánnyal mindenki ott váltja meg Predealnál a féljegyet, a hol vasútra száll. Később jelentkezők a kedvezményes utazásra igényt nem tarthatnak.

A társaság azon tagjai, kik Romániát más nevezetességeit is megakarják tekinteni, ebbeli szándékukat előre jelezzék.

A kedvezményes jeggyel az utat akár Csikszereében akár Tussád fűrdőn 24 órára meglehet szakítani.

A rendező bizottság nevében László Gyula titkár

Wegerné Földes Anna beszéde.

PAI Gábor harminc éves jubileuma alkalmából.

Nagyságos elnök! Kedves Lajka néni!

Mi a nőgyelet tagjai egy szív, egy akarral eljöttünk ide, hogy midőn a mi szeretett Elmőknőnknek hervadhatatlan érdemekben dus férjét ünnepli kint a közellet, s a társadalom, mi itt bent a családban üdvözöljük a jubiléumnak méltó társát, a mi szeretett Elmőknőnket. Eljöttünk, hogy a mi fáradságtalanul működő vezérünknek a mai napon élvezett tiszta, emelkedett boldogságában osztozzunk, aki a mi kicsiny egyesületünk zászlóját, melyre a könyörületesség, a felebaráti szeretet örök isteni ígéte van véve, mindig ideális tiszta magas-

ságban lobogtatta, hogy enyhítse a nélkülözök nyomorát, és letörölje a szenvedők könnyeit. És aki letörli a szenvedések keserű könnyeit, annak megadatik az öröm, a boldogság édes könnyeit hullatni. Ma ezen a bősze boldogsággal teljes napon a mi szeretett Elmőknőnkben a kiváló, a tökéletes asszonyt kívánjuk ünnepelni, a ki igazi magasstos rendeltetését átérve hosszú harminc éven át szívének melegével; fenkölt lelkének egész erejével mindig ott állott a küzdő félnek, férjének oldalánál, hogy széppé, könnyűvé varázsolja a küzdelmek fáradságos napjait.

Mert az igazi, a tökéletes asszony: illatos virág. Bűvös igazi ereje illatában, lelkének gazdagságában rejlik, a szemmel nem látható, kézzel meg nem fogható és e mégis létező gyönyörű valóságban.

Adja a mindenható kegyelm-, hogy a mai nap csak egy pih-nő perce legyen e két kiváló embernek dicsőséggel megjutott életútján, s hogy a mai npra rávetődött fény-sugarak ne csak a szép multat sugározzák be, hanem az ezutáni évek munkáját is aranyozzák be.

Kérjük legyen továbbra is a mi szeretett Elmőknőnk, hogy a jótékonyaság szent nevében áldozunk a szegényeknek továbbra is. Éljen a mai jubiléumunk kiváló felesége: a mi szeretett Elmőknőnk!

K Ü L Ö N F É L É K .

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Szatmári Menyhért galgóczi jb. díjnak, és Molnár István nagysíki jb. átalkító díjnakot a gyergyószentmiklósi jb.-hoz irakká nevezte ki.

— Tanítóegyesületeink Szövetségének közgyűlése a folyó évben is úgy, mint a megelőző évben a tanítói lelkigyakorlatok megelőző napon június 17-én kedden lesz. A gyűlés helye Csikszomlyó.

— Kedvezményes utazás Budapestre. A kereskedelmi miniszter ur a budapesti országos vas-és fémipari kiállítás megfigyelésére céljából kizárólag vaskereskedők és vaskereskedelmi alkalmazottak továbbá vas és fémipari szakma belüli kis iparosok, iparos segítők és munkások, valamint ezek nejei és gyermekei részére egy a Budapestre, mint a vissza utazáskor 33 % kedvezményt engedélyezett.

Akik ezen kedvezményre a fentközlirtak értelmében igény-jogosultsággal bírnak, s azt használni kívánják, kedvezményes utazásra jogosító igazolványt forduljanak a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához.

— A megyei polgári leányiskola évzáró vizsgálatának sorrendje a következő: Június 21. d. e. Hittan vizsgálat mind a négy osztályban. Június 22. d. e. az I. osztály vizsgálat minden tantárgyból. D u a II. osztály vizsgálat minden tantárgyból. Június 23. d. e. a III. osztály vizsgálat minden tantárgyból. D u a IV. osztály vizsgálat minden tantárgyból. Június 24-én d. e. hálaadó isteni tisztelet, d. u. 3 órakor a záró-ünnepség.

— Nyilvános köszönet. Mindazok, kik drága halottunk, Izkafali Farkas Imréné feletti pótolhatatlan vezetésükben résztvételükkel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is hála köszönetünket. — A gyászoló család.

— Állami erdőtiszták gyermekeinek nevelése. A földmivelésügyi minisztérium szolgálati ügyköréhez tartozó állami erdőtiszták gyermekeinek nevelését segítő alaptól az 1906—1907-iki tanévre a segítséget júliusban osztják ki. Segtségben résztvevők a földmivelésügyi minisztérium ügyköréhez tartozó, vagy az állami erdészet szolgálati köréből nyugdíjazott, illetve elhalt erdőtiszteknek nyilvános joggal bíró gimnáziumokban és realiskolákban, vagy a selmecbányai m. kir. erdészeti főiskolán tanuló, illetve ezen tanintézetekbe 1906. év őszén belépő gyerekei, illetve árvái, nemkülönben leányiskolákban vagy női tanítóképezdekekben tanuló, illetve ilyen intézetekben belépő leánygyerekei, illetve árvái abban az esetben, ha a sikeres tanulási előmenetelt igazoló bizonyítványban kimutatott osztályzatoknak legalább fele a jeles és jó". A jelenleg segélyben részesülők is újra folyamodni tartoznak és egy-egy titviselőnek nemcsak egy, hanem megokolt esetben két, sőt három gyermeke, illetve átvája is kaphat segélyt. A szülők vagy törvényes gyámok által benyújtandó írásbeli kérvényekben kimutatandó a még ellátatlan és már elhalt gyermekek száma, továbbá, hogy van e valamelyik gyermeknek özlöndija vagy más ilyenmü állandó segélye s ha igen, kitől és honnan kapta azt? Továbbá a kérvények felszerendők a szülők, illetve árvák vagyoni állapotát feltüntető hatóságai bizonyítványával és a tanulóknak a legutóbbi tanévről nyert iskolai bizonyítványával.

A bélyeggel ellátott kérvényeket legkésőbb július 8-ig az állami erdőtiszták gyermekeinek nevelését segélyező alap intéző-bizottsághoz (Budapest, V. ker. Zoltán utca 16. szám) kell beküldeni.

— Uj lap Kézdivásárhelyen. Kézdivásárhelyen e ho 10-én uj lap indult meg „Székely Hírlap” címen, függetlenségi programmal Bjró Lajos. főgimn. tanár szerkesztésében, Turóczy István nyomdatul. kiadásában. Az ujlap körül a város és vidék kiváló író emberei sorakoznak.

— Budapest lakossága. Most fejezték be a budapesti népszámlálást. Az eredmény az, hogy 1906 június 1-ig Budapest népessége 794.295 lélek. 1901-ben 719.932 lélek volt, az 5 évi eszaporulat tehát 74.363 lélek.

— Lelkigyakorlatok. A közelebről megjelenő püspöki körlevél szerint kegyelmes főpásztorunk meg nem bálítható áldozatkészéssel az idén is négy lelkigyakorlatot tartat egyházmegyénk területén a következő sorrendben: 1. Július 2. (hétfő) — 6-ig Gyulafehérvárt a papnevelőben Soóthy Gyula spirituális vezetésével. Részt vehet minden egyházmegyei pap, első sorban pedig azok, kik Soóthy Gyula lelki gondozása alól kerültek ki a papnevelőből. Jelentkezni kell június 29-ig egy levelező apon a papnevelő lelki igazgatójánál. 2. Július 2-6-ig Nagyszébenben a középiskolai világi tanárok részére. Részt vehetnek és szives elfogadásban részesülnek az egyházmegye területén levő állami gimnáziumok és realiskolák tanárai is. Jelentkezés június 29-ig Prokupek Sámuel p. kamarás, terézvárbázi igazgatónál Nagyszébenben. Ellátás ingyen. 3. Július 9 (hétfő) —13-ig Csikszomlyón lelkészek és paptanárok részére. Jelentkezés július 2-ig Kassay Lajos főnevelőintézeti igazgatónál Csikszomlyón. 4. Július 17 (kedd) —21-ig Csikszomlyón tanítók, kántorok és világi tanárok részére. Jelentkezni kell Kassay Lajosnál július 10-ig. A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

— Uj lap Kézdivásárhelyen. Kézdivásárhelyen e ho 10-én uj lap indult meg „Székely Hírlap” címen, függetlenségi programmal Bjró Lajos. főgimn. tanár szerkesztésében, Turóczy István nyomdatul. kiadásában. Az ujlap körül a város és vidék kiváló író emberei sorakoznak.

— Budapest lakossága. Most fejezték be a budapesti népszámlálást. Az eredmény az, hogy 1906 június 1-ig Budapest népessége 794.295 lélek. 1901-ben 719.932 lélek volt, az 5 évi eszaporulat tehát 74.363 lélek.

— Lelkigyakorlatok. A közelebről megjelenő püspöki körlevél szerint kegyelmes főpásztorunk meg nem bálítható áldozatkészéssel az idén is négy lelkigyakorlatot tartat egyházmegyénk területén a következő sorrendben: 1. Július 2. (hétfő) — 6-ig Gyulafehérvárt a papnevelőben Soóthy Gyula spirituális vezetésével. Részt vehet minden egyházmegyei pap, első sorban pedig azok, kik Soóthy Gyula lelki gondozása alól kerültek ki a papnevelőből. Jelentkezni kell június 29-ig egy levelező apon a papnevelő lelki igazgatójánál.

2. Július 2-6-ig Nagyszébenben a középiskolai világi tanárok részére. Részt vehetnek és szives elfogadásban részesülnek az egyházmegye területén levő állami gimnáziumok és realiskolák tanárai is. Jelentkezés június 29-ig Prokupek Sámuel p. kamarás, terézvárbázi igazgatónál Nagyszébenben. Ellátás ingyen.

3. Július 9 (hétfő) —13-ig Csikszomlyón lelkészek és paptanárok részére. Jelentkezés július 2-ig Kassay Lajos főnevelőintézeti igazgatónál Csikszomlyón.

4. Július 17 (kedd) —21-ig Csikszomlyón tanítók, kántorok és világi tanárok részére. Jelentkezni kell Kassay Lajosnál július 10-ig.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

A bonyolult helyzetek kikerülése végett — előleges jelentkezés nélkül Kassay Lajos senkit el nem fogad. Tanítóképző intézeti növendékek és kiapok nem lehetnek jelen ezen lelkigyakorlatokon.

a venni szándékozók oly meg egyezséssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, számkétség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszereében, 1906. június 8-án. Keresztes Gyula, kir. bír. végrehajtó.

Arlejtési hirdetmény.

A győ salmási Gör. kath. hitközség kötemplomának fölépítése 18. 427 k. 58 fill. kikialtási ár mellett a salmási iskolában 1906. július 1-én hó d. u. 2 órakor megt: tandó arlejtésen kilog adatni. Tervrajz, költségvetés és feltételek betekinthetők a plebániai hivatalnál, a hova a kikialtási ár 10% készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban az írásbeli ajánlatokkal fenti határidőig zárt borítékban beküldendők. Később érkezettek és utóajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

Gyergyósalomás, u. p. Ditró, 1906. jún. 5. Szőcs János, Codarcea Virgilius, gondnok, plebános.

Sz. 1106—1906. kjzöi. Arlejtési hirdetmény.

Alólirott községi elöljáróság a községi képviselőtestületnek 1906. év április hó 25-én 8—906. kgy. szám alatt kelt határozata alapján a csikszentmihályi községi elemi népiiskolának 20448 kor. 03 fill. költséggel való felépítésére árlejtést hirdet.

Az árlejtés folyó hó 30-án d. u. 3 órakor Csikszentmihályi községházánál a községi képviselőtestület által lesz megtartva, felhivatnak az ezen építésre pályázók, hogy a kikialtási ár 10 százalékán megfelelő bánatpénzzel, vagy óvadékképes értékpapirokkal felszerelt és a képviselőtestülethez címzett pályázati kérvényüket az árverés napjának déli 12 óráig a szépvízi körjegyzőhöz annál is inkább adják be, mivel a később érkezettek figyelmebe nem vétetnek.

A szóbeli árlejtés teljesen ki van zárva. Az építési terv és költségvetés úgy az árlejtési feltételek, mint az építési szerződési tervezet a szépvízi körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Csikszentmihály, 1906. június 18-án. Sófalvi József, Sándor András, körjegyző. 1—2 k. bír.

ELŐPATAK

gyógyfürdő

kiválóan jó eredményvel használható a gyomor, vese, hólyag és a máh hurutos bántalmainál, máj- és lépbaljoknál, közvény és csuznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségekél. A nagyhirü előpataki gyógyvízek orvosi javallat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdő, vizgyógyintézet, kezeles, masszázs, svéd torna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idény: május 15-től, szeptember 15-ig. Vasúti-állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó, választékos. Az elő- és utóidényt beu (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy és szendijak fele fizetendő, lakások 50% al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely szónsav-dus, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Ithon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 3—4

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Mindennap friss zöldség és cseresznye kapható 4-6 SZULTÁN GERGELYNÉ Csikszereeda.

Szám: 271—1906. végreh. Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a csikszereadi kir. törvényszék 1906. évi 2292. polg. számu végzése következtében dr. Erőss Vilmos ügyvéd által képviselt Liszovszka Adél csikmadfalvi javára Thomka Alajos és neje odaváló lakos ellen 300 kor. s jár. erejéig kielégítési végrehajtás útján foglalt és 797 korona 20 fillére becsült következő ingóságok u. m.: házi batorok stb. nyilvános árverésen elárthatnak.

Mely árverésnek a csikszereadi kir. járás bíróság 1906. évi V. 389. számu végzése folytán végrehajtást szenvedők lakásán, leendő eszközlésére 1906 évi június 27. napján délután 2 órája határidőül kitűzetik és abhoz

Sz. 289—1906. isk. sz. eln.

Arlejtési hirdetmény.

A csiksomlyói róm. kath. egyháztanácsnak 1906. ápr. hó 20-án tartott ülésén hozott jegyzőkönyvi (1. pont alatti) határozata alapján a csiksomlyói róm. kath. iskolaszék és község-elöljárósága közbirré teszi, hogy Csobotfalván egy tanterem és tanítói lakásból álló iskola, nemkülönbön községház építését nyilvános zárt írásbeli ajánlattal 20699 kor. 40 fillér kikialtási ár mellett a csiksomlyói plebániális lakon 1906. június hó 30-án d. e. 9 órakor nyílt arlejtésen kiadja. Arlejtési kivánók kötelesek lesznek a kikialtási ár 5%-át bánatpénzképpen letenni, esetleg írásbeli zárt ajánlataikhoz csatolni, mindkét esetben arlejtők kötelesek lesznek kifejezni, hogy a feltételeket ismerik és magukat annak alávetik. — Utóajánlatok nem fogadottnak el. Terv és költségvetés, arlejtési és szerződési feltételek a csiksomlyói róm. kath. plebánián a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Csobotfalván, 1906. június hó 18.

A róm. kath. iskolaszék: Murányi Kálmán Csisszer Pál főesperes plebános, rk. széki elnök. gondnok községi bíró.

Szám 7058—906. tkvi.

A kebelbeli telekkönyvezető jelentése arról, hogy a csikcsicsói közhelyek arányosítása folytán szükségessé vált telekkönyvi átalakításról készített tervezetet az 1869. évi április hó 8-án 2579 szám alatt kelt szabályrendelet 13. §-a értelmében beterjeszti.

Hirdetmény.

Az arányosított csikcsicsói közhelyeket az általános helyszínelési állapot szerint föltűntető Csikcsicsó község 762 számu tkjvkben az A f 6938., 6947., 6950. hrszámú a foglalt ingatlanokra vonatkozólag, ugyancsak a Csikcsicsó község 794. számu tkjvkben az A f 1., 5241., 6093/1, 6143, 6191, 6200, 6201, 6284; 6285, 6286, 6287, 6295, 6404, 6405, 6411, 6412, 6495, 6496, 7497, 6498, 6499, 6500, 6501, 6502, 6503, 6504, 6505, 6506, 6507, 6508, 6509, 6510, 6511, 6512, 6513, 6514, 6515, 6516, 6517, 6518, 6519, 6520, 6521, 6522, 6523, 6524, 6525, 6526, 6527, 6528, 6529, 6530, 6531, 6532, 6533, 6534, 6535, 6536, 6537, 6538, 6580, 6582, 6583, 6600/1, 6702, 6703, 6704, 6705, 6706, 6707, 6729/2, 6734, 6741, 6877, 6937, 6951, 7017, 7018, 7019 és 7286. hrsz. alatt foglalt ingatlanokra vonatkozólag átalakították és ezzel egyidőjleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. XVI. törvényekkel a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényekkel szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottatik. E célból az átalakítási elömnunkát hitelesítése és a helyszíni eljárás Csikcsicsó község 1906. július hó 8-ik napján fog megkezdődni. A tervezet hitelesítésének valamint általában a helyszíni eljárások foganatosítása végett Bocskor Antal kir. törvényszéki albiró és egy szakközegből álló bizottság küldetik ki. Ennélfogva felhivatnak 1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen a netaláni észrevételeket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása után a téves átvezetésekkel eredhető kifogásokat jöbízemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetők. Felhivatnak továbbá 2. mindazok, akik telekkönyveikben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tkvi hatóságok kiküldöttjei előtt a kiküldött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel. Továbbá felhivatnak 3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-a, 15—18. és az 1889. XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerznni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldötték előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átírászás létrejöttét a kiküldötték előtt ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és bélyeg és illeték engedelmi kedvezménytől is esznek. És végül felhivatnak 4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyazint az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy bejegyzett joguk törlesztését kérelmezzék, illetőleg hogy törlesztési engedély nyilvánítsa, vagy a kiküldötték előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esznek. A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. Csikszereida, 1906. június 1.

László Géza kir. törvényszéki bíró.

Egy calnosan butorozott url garcon lakás a legeszebb helyen, pompás kiltással, I. emeleten, utcára, azonnal

K I A D Ó.

Tudakozódhatni a kiadóhivatalban.

Sz. 834—1906. kj.

Arverési hirdetmény.

Az alólikt küszég előljárósága közbirré teszi, hogy Csobotfalva közbirtokosság tulajdonát képező „Kánánsor és Csorba homlok” nevű erdőrészekben futó tltz által szerzett 215 m<sup>2</sup> haszon fenyőfa tömeget 1075 korona kikialtási ár mellett Csobotfalva község házánál 1906. június hó 25-én d. e. 9 órától kezdődőleg megtartandó szó- és írásbeli árverésen el fogja adni. A kikialtási ár 10 százaléka bánatpénz képpen leteendő. Utó- vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Árverési feltételek a községi előljáróságnál a hivatalos órák alatt betekinthetők. Csobotfalván, 1906. június 8-án. P. Ifly Andra, Csizsér P. körjegyző. bíró, birt. elnök

Az igazgatóság. Fennáll 23 év óta. — Betétállománya 1,500,000. Kölcsönt nyujt jelzálogra és érték-papirokra. Leszámítol váltókat. Konvertál amortizáció és más drágább kölcsönöket a fél költsége és utánjárása nélkül. Jelzálogos kölcsönöket a fél tetszése szerinti időközökben és részletekben törleszthetők. Kölcsönök kamatlába az összeg nagyságához képest minden kezelési és egyéb költséggel egyitt összesen 5—6 százalék. A pénztár irodái saját házában minden nap délelőtt 8 órától nyitva vannak.

Hirdetmény.

A Magyar Jelzáloghitelbank

által kibocsátott

3%-os nyeresemény-kötvények

legközelebb konvertáltatni fognak, vagyis új, kamatozatlan kötvényekkel cseréltetnek ki, esetleg a fél kívánására készpénzzel váltatnak be. Felkérjük az említett lebonnyolítású végett sorajjegyeiket haladéktalanul adják át nekünk elismervény ellenében, mivel jegyzésnek az új kötvényekre csak folyó hó 21-ig fogadhatók el. Részletes felvilágosítást készséggel ad

az Agrár Takarékpénztár részvénytársaság

csikszereidai főkönyvtétele.

Hirdetmény.

A madéfalvi—gyergyószentmiklósi vasutvonal építéséhez Csikmadaras község határában sziklás és a nevezett község hivatalos házánál közszemlére kitett helyszínrajz és összeírásban közelebről megjelölt földterületek kisajátítása az 1881. évi XLI. t.-c. alapján kereskedelmiügyi m. kir. minister urnak folyó hó 12-én kelt 28485—906. sz. intézkedésével elrendeltetvén, esennel közbirré tételik, hogy a kisajátítási eljárás kereszttulvitelére a közigazgatási bizottság tészeről Kovács Antal árvaszéki elnök elnökle alatt dr. Erőss Vilmos és dr. Fejér Antal tagokból és Gál Endre jegyzőből álló bizottság küldetik ki és a helyszínen megtartandó tárgyalás határnapjau Csikmadarason az 1906. év június hó 26-ik napjának d. e. 9 órája tüzetik ki. Miről az összes érdekeltek oly figyelmettesül értesítettek, hogy a Csikmadaras község házánál közszemlére kitett helyszínrajzolt és összeírát a tárgyalást megelőzőleg 15 napon át betekinthetik, hogy a kiküldött bizottság g kisajátítás megállapítása föltt akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg a tárgyaláson. Közigazgatási bizottságtól. Csikszereidában, 1906. évi május 26

Becze Antal, alispán.

Kölcson

köházakra, szántóföldekre és rétek (legelőre). — Közvetit egy elsőrangú banktól legolcsóbb kamattal mellett alant irt. Már fennálló kölcsönt konvertálók és olcsóbb kamatra átveszem. Szükség esetben kérem egyszerű levelelben fordulni:

Dresznand Viktor, Nagyszeben, Diáznódt-utca 17. sz.

Arverési hirdetmény kivonat.

A csikszereidai kir. tszék, mint telekkönyvi bíróság közbirré teszi, hogy a ugyazsebni Szupos Elek, mint Até Róza kiskoru gyámja csikszereida lakos végrehajtatónak László Józsefné szül. Rancz Mária csikszereida lakos végrehajtatást szenvedő elleni 110 korona 14 fill. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a csikszereida kir. törvényszék, mint telekkönyvi bíróság területén levő Csikszereida r. t. város határában fekvő a csikszereida 134. sz. tkjvkben A f 2 számu 315 hrsz. szántóra 21 korona, 3 rszám 451 hrsz. szántóra 4 korona 4 rszám 792 hrsz. szántóra 3 korona 5 rszám 557 hrsz. kaszállóra 7 korona, 6 rszám 616 hrsz. szántóra 8 korona, az odaváló 208 sz. tkjvkben A f 1 számu 630, 631 hrsz. alatt foglalt fábazas beltelekre és szántóra 1440 korona ezennel megállapított kikialtási árban elrendelték, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904 július. 10 napján d. e. 9 órakor alólikt kir. törvényszék, mint telekkönyvi bíróság árverelési helyiségében (földszinti 37 sz. ajtó.) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási árban alól is eladotni fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becárának 10%-át készpénzben, va. y. az 1891. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett útfolyammal számított és az 1891. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1891. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átazolgaltatni.

A kir. tszék, mint tkvi bíróság. Csikszereidán, 1906. május 19 én

László kir. tszéki bíró.

A csikszereida m. kir. földművesiskola tejjgazdaságában kapható csinos fabödönökbe csomagolva

„székely havasi juhturó“

kilógrammonkint 90 fillérért. Ugyanott kapható naponkint telj: s tehén tej, literenkint 14 fillérvél.

„HERMES“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság.

A konverzió utján beszerzendő 2 drb. 100 koronás kötvényrészből álló óvadékképes

Magyar Jelzálog-Hitelbank sorsjegyek az első 9 évi sorsolási időszakban

évente 6 huzásban sorsoltatnak:

- 1.100,000
550,000
330,000
200,000
100,000
75,000

korona fő- és számos melléknyereseménnyel.

Minden egyes sorsjegy, szemben a régi 3%-os jelzálog-sorsjegyek 220 koronás legkisebb nyereseménnyel legalább 280 koronával sorsoltatik ki és ezenfelül minden sorsjegybirtokos ily kisorsolás esetén nyereseményjegyet kap, melylyel az összes nyeresemény-huzásokon tovább játszik

3%-os Magyar Jelzálog-Hitelbank nyereseménykötvények (konverziója) kicserélése.

Hivatkozással a Magyar Jelzálog-Hitelbank által közzétett prospectusra és az intézetünk részvételével alakult syndikatus felhívásaira

elfogadunk

előjegyzéseket június hó 9-16 22-ig bejelentéseket a 3%-os jelzálog-sorsjegyek (konvertálására)

kicserelésére

új nyereseménykötvényekre, költség- és jutalékmentesen, az eredeti feltételek mellett vagyis K. 68,50, le K. 1.50 kamatmegtérítés fejében, vagyis netto 57 korona ráfizetés ellen, mely utóbbi összeget kívánásra további intézkedésig

4% al elölegezzük. Összehasonlító táblázat a jelenléteknél nálunk forgalomban levő kamatozatlan sorsjegyekről.

Table with columns: Sorsjegy neve, Évi hozások száma legkisebb nyer., Évi hozások száma legnagyobb nyer., Jelenlegi ár. Rows include 1884-es sorsjegy, 1870-es magyar sorsjegy, Osztrák hitel sorsjegy, Bécsvárosi sorsjegy, Pesti hazai első takarékpénztár sorsjegy, Magyar Jelzálog-Hitelbanki konverziós sorsjegy, Magyar Jelzálog-Hitelbanki új subscripcións sorsjegy, Régi sorsjegyek kicserélésére ugy, mint újak jogyzésére vonatkozó kimerítő hivatalos prospectusokat ingyen és bérmentve küldünk.

„HERMES“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság Budapest, V., Dorottya-utca 8., hivatalos kicserélési és aláírási hely.

Az aláírásra bocsátandó 100 K. n. é. óvadékképes Magyar Jelzálog-Hitelbank sorsjegyek

az első 9 évi sorsolási időszakban

évente 3 huzásban sorsoltatnak:

- 1.000,000
500,000
300,000

korona főnyereseménnyel és

- 100,000
50,000
30,000

koronás és számos egyéb melléknyereseménnyel.

Minden egyes sorsjegy legalább 140 koronával sorsoltatik ki és ily kisorsolás esetén a sorsjegy-birtokos egy nyereseményjegyet kap mely az összes nyeresemény-huzásokon tovább játszik.